

Изм. № 050 – 010/30.10.2018 г.

До
Г-жа Десислава Танева
Председател на Комисията по земеделието
и храните на НС

До
Членовете на Комисията по земеделието
и храните на НС

Уважаема г-жо Председател,

Уважаеми членове на Комисията по земеделието и храните,

Във връзка с предстоящото обсъждане на Законопроект за държавния бюджет на Република България за 2019 г. Асоциация на земеделските производители в България изразява следното становище по предложението за увеличаване на минималния осигурителен доход за земеделските стопани за 2019 г.:

АЗПБ не подкрепя предложението за драстично увеличаване на минималния осигурителен доход. Считаме, че подобни промени трябва да се правят след задълбочен анализ на икономическата среда, в която фермерите работят. Нашето виждане е, че увеличаването на минималния осигурителен доход е целесъобразно да става поетапно, в рамките на няколко години подред и кореспондиращо с общата рамка на икономическо развитие и устойчивост на сектора.

През последните години земеделците се сблъскват с по-големи колебания на пазара, както и със значително увеличение на рисковете, произтичащи главно от по-голямата променливост на пазара; повече болести по животните и растенията; увеличена проява на екстремни метеорологични явления, дължащи се на изменението на климата; прекъсвания на пазара, произтичащи от политически решения и пр. Честотата на подобни рискове оказва различно въздействие върху секторите и зависи от редица фактори. Всичко това в комбинация с все по-отворения пазар на ЕС към трети страни, изключително високия натиск от вносни селскостопански продукти от съседни на България страни доведе до смущения на пазарите в допълнение към ниските цени, резултиращи в изключително ниско ниво на паричен поток за земеделските стопани. Тези рискове увеличават несигурността за производството и със сигурност оказват негативен ефект върху доходите на селскостопанските производители. От една страна това аргументира необходимостта от запазване нивата на осигурителния доход, а от друга, фермерите се нуждаят от предвидимост и прогнозируемост на националната политиката, за да могат да се адаптират и да управляват ефективно своите стопанства.

АЗПБ не подкрепя установената ежегодна практика, при която във всеки законопроект за държавния бюджет да се предлагат подобни неубедителни, драстични увеличения, на които всяка година браншовиците да се противопоставят с едни и същи аргументи.

30.10.2019 г.

С уважение,

Венцислав Върбанс
Председател на УС на АЗПБ

